KAYSERI iL MiLLi EGITIM MUDURLUGU

ADI SOYADI:
SINIFI VE SUBESI:
OGRENCI NUMARASI:

OGRENCILERIN DIiKKATINE!

1. Bu soru kitapgiginda 7 soru bulunmaktadir ve sinav siiresi 40 dakikadir.
2. Cevaplarimizi, sorularin altinda bos birakilan yerlere yaziniz.
3. Simav 100 (yiiz) tam puan iizerinden degerlendirilecektir.

4. Not baremi: 1. ve 2. sorular 10 puan; 3.soru 21 puan; 4. Soru 15 puan; 5 ve 6. sorular 12 puan; 7. soru 20 puan degerindedir.

2024-2025 EGITiM VE OGRETIM YILI
BiYOLOJi 10.SINIF I. DONEM MAZERET ORTAK YAZILI SINAVI

MAZERET
OTURUMU

Aldig1 Puan

Bir Ogrenci biyoloji laboratuvarinda, mitoz
bolinmeyi goézlemlemek i¢in bitki hiicresini
mikroskop altinda inceleyerek defterine asagidaki
sekli ¢izmistir.
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a. Sekil mitoz boliinmenin hangi evresine aittir?
Yazimz. 2P

-Anafaz

b.Sekli verilen evreden bir sonraki evrede
gerceklesen olaylardan 2 tanesini yazimz 2x4P

o Zit kutuplara ¢ekilen kromozomlar tekrar kromatin

iplik haline déniistir.

Cekirdek zart yeniden olusturulur.

Cekirdek¢ik goriiniir hale gelir.

I iplikleri kaybolur.

Iki ¢ekirdekli bir hiicrede sitokinez (sitoplazma

boliinmesi) baslar.

Bir ¢igekci bahgesinde giil yetistirmektedir.

Rengi, kokusu ve biiytikliigliyle 6zel olan bu giil

misteriler tarafindan yogun ilgi gormiistiir.

Artan taleplere yetismek i¢in iiretim miktarini

artirmak istemektedir. Buna gore;

a. Cigekg¢inin iiretim miktarim artirmak icin
eseysiz iireme yontemlerinden hangisini
kullanmasi gerekmektedir? Yaziniz. 4P

Olast dogru cevaplar: Vejetatif iireme, vejetatif eseysiz
tireme, ¢elikle eseysiz iireme, dallarindan yeniden
topraga dikilerek koklenmesini saglar.

b.Cicek¢cinin  kullandigi  eseysiz  iireme
yonteminin avantajlarim yazimz. 6P

Bitkilerin vejetatif iireme yonteminin avantajlari; kisa
stirede,daha fazla iiriin _elde etmek ve verimliligi
stirekli hdle getirmektir.

Asagida bir hiicrenin mayoz boliinme sirasindaki
DNA miktar1 - zaman grafigi verilmistir.

A DNA miktan
4x
2
X
Zaman
%f—J N == NG = e

a b C

Buna gore;
I. a,b,c harfleriyle belirtilen evreler hangileridir?

Yaziniz.

a:... Interfaz 3P
b:...Mayoz | 3P
c¢:... Mayoz Il 3P

Il. a, b, c harfleriyle belirtilen evrelerde DNA
miktarmin degisimine neden olan olaylar
aciklaymmz.

a. Interfazda DNA eslenir ve DNA miktar iki katina ¢ikar.
(4P)

b. Mayoz I'de homolog kromozomlar ayrildigindan
sitokinez I'in tamamlanmasiyla DNA miktart yariya diiser.
(4P)

c. Mayoz Il éncesinde interfaz bulunmadig icin bu yiizden
sitokinez II’de DNA miktart yariya diiser. Béylece yeni
hiicreler boliinmeye giren ana hiicrenin yarisi kadar

DNA ya sahip olur(4P)

NOT: DNA eslenmesinin, sitokinez ve DNA miktarlariyla
ilgili kavramlarin bulunmadigi cevaplar dogru kabul
edilmeyecektir.




Asagida mayoz bolilnmeye ait olaylar
verilmistir. Bu olaylarin  hangi evrede
gerceklestiklerini karsilarina yaziniz.

a. Kiyazma olusumu Profaz | 3P
b. Sentromer ayrilmasi Anafaz Il 3P
¢. Kromozom sayisinin o
. . Sitokinez | 3P
yartya inmesi
d. Homolog kromozomlar
! .. . . | Profazl 3P
arasindaki parca degisimi
e. Haploit kromozomlu o
o A . Sitokinez Il 3P
dort yeni hiicrenin olusumu

NOT: Sadece Mayoz I ve Mayoz II seklindeki cevaplara 1
puan verilecektir.
1. Ve Il. Evrelerin belirtilmedigi cevaplarda puan
verilmeyecektir.

DAFfGGYyYZZ genotipli bir canlida F ile y
bagli genlerdir. Buna gore;

a. Bu canhimin_en fazla kag cesit gamet
olusturabilecegini islem yaparak yazimiz. 6P

n= 3 (heterozigot karakter sayis;) 2"=2°=8

(Krossing over oldugu kabul edilir.)

b.Bu canlinin en az kag cesit gamet
olusturabilecegini islem yaparak yaziniz. 6P

n=2 (heterozigot karakter sayisi) ) 2n=22=4
(Krossing over olmadigi kabul edilir.)

Bezelyelerde, diiz tohum sekli(D) burusuk
tohum sekline(d) baskindir. Heterozigot diiz
tohumlu iki bezelye bitkisi ¢aprazlanmaktadir.
Buna gore;

a.Caprazlamayr punnet Kkaresi iizerinde

gosteriniz.
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Her bir kutucuk 1Px8=8P

b. Bu ¢aprazlamanin sonucunda F1 neslinde
olusacak genotip oram ve fenotip oranimm
yaziniz.

Genotip orani: 1:2:1 - %25:%50:%25 - %: 2/4 : Y (2P)

Fenotip orani: 3:1 - %75:%25 - %.: Y% (2P)

Asagida bir canlinin diploit hiicresindeki
kromozom ve genlerin dagilimi gosterilmistir.

Buna gore verilen tabloyu doldurunuz.

Gen sayisi1 4P 8

Bagli genler4P pR/Pr
Bagimsiz genler 4P S/s/t/t veya S/sl/t
Karakter sayis1 4P 4
Kromozom sayis1 4P 6

Bagarlar dileriz.




